【解答】
問答題
1.
(1)
上網查詢的結果列示如下：
會計政策說明
存貨包括原料、物料及製成品，係以成本與市價孰低法評價。比較成本與市價孰低時，係以全體項目為比較基礎。存貨成本之計算採用加權平均法。市價之決定，原料及物料為重置成本，製成品為淨變現價值。

存貨金額明細

	
	
	92年
12月31日
	
	91 年
12月31日

	原  料
	
	$103,119
	
	$118,205

	物  料
	
	1,675
	
	1,744

	製成品
	
	92,023
	
	104,416

	
	
	$196,817
	
	$224,365


92年及91年12月31日上述存貨投保火險金額分別為 $210,377（千元）及 $320,000（千元）。

存貨金額明細表

	黑松股份有限公司

	存貨明細表

	民國92年12月31日

	
	單位：新台幣千元
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	名稱
	
	摘要
	
	成本
	
	市價
	

	
	原料1
	
	杯裝飲料杯子
	
	$    578
	
	$    473
	

	
	
	
	果糖、砂糖
	
	2,409
	
	2,436
	

	
	
	
	香料
	
	28,487
	
	36,204
	

	
	
	
	食品添加物
	
	6,827
	
	6,993
	

	
	
	
	水果原汁
	
	2,196
	
	2,197
	

	
	
	
	咖啡粉、咖啡豆、咖啡抽出液
	
	3,560
	
	4,115
	

	
	
	
	鋁罐、鐵罐
	
	2,360
	
	2,361
	

	
	
	
	PET瓶商標
	
	1,684
	
	1,922
	

	
	
	
	白色聚酯
	
	3,923
	
	3,689
	

	
	
	
	紙盒
	
	4,621
	
	4,720
	

	
	
	
	康美包紙盒
	
	16,437
	
	16,345
	

	
	
	
	PET瓶胚
	
	9,377
	
	9,377
	

	
	
	
	茶葉
	
	1,627
	
	1,682
	

	
	
	
	紙箱
	
	1,560
	
	1,543
	

	
	
	
	其他
	
	17,473
	
	17,553
	

	
	
	
	
	
	103,119
	
	111,610
	

	
	物料
	
	物料、消耗品、燃料等
	
	1,675
	
	1,675
	

	
	製成品2
	
	PET瓶碳酸飲料
	
	14,745
	
	27,407
	

	
	
	
	鋁罐碳酸飲料
	
	12,617
	
	19,968
	

	
	
	
	果汁
	
	779
	
	1,070
	

	
	
	
	鐵罐咖啡飲料
	
	6,607
	
	8,989
	

	
	
	
	鐵罐茶類飲料
	
	2,385
	
	2,738
	

	
	
	
	優酪乳
	
	125
	
	212
	

	
	
	
	250康美包飲料
	
	1,542
	
	1,328
	

	
	
	
	300康美包飲料
	
	5,126
	
	4,289
	

	
	
	
	330康美飲料
	
	1,119
	
	1,021
	

	
	
	
	酒類
	
	13,905
	
	15,142
	

	
	
	
	其他
	
	33,073
	
	37,415
	

	
	
	
	
	
	92,023
	
	119,579
	

	
	
	
	
	
	$  196,817
	
	 $232,864
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	1 原料市價以當期最後一筆進價為基礎。
	

	
	2 製成品市價以淨變現價值為計算基礎。
	



(2)
	上網查詢的結果
	驗算過程

	存貨週轉率：11.47次
	$2,414,459 ( ($196,817 + $224,365)/2

= 11.47（次）

	平均售貨日數：32天
	365 ( 11.47 = 32（天）


2.
(1)
就期末存貨估價正確性而言，先進先出法因假設先買進者先賣出，故期末石油的存貨，為最近購入成本，較接近於目前的市價（重置成本）。
(2)
就收入與費用配合的損益衡量而言，後進先出法以最近購入的石油成本作為銷貨成本，較能符合收入與費用配合的原則。相對地，先進先出法在石油上漲期間，會造成過去較低的石油進貨成本與現在較高的油價配合，而高估了銷貨毛利，較不易真實反映中油的經營績效。
(3)
就所得稅負擔而言，在油價上漲的前提假設下，後進先出法的銷貨成本較高，因而計算出的淨利較小，所以所得稅負擔較輕。
3.
首先，你應該告訴小S市價通常係指重置成本，然後再告訴她惟重置成本有上、下限的限制，亦即重置成本不得超過淨變現價值（上限），亦不得低於淨變現價值減正常利潤後之餘額（下限）。換言之，若重置成本超過上限時，則以上限取代重置成本作為市價；重置成本低於下限，則以下限取代重置成本作為市價。這樣小S就會被錄用了。
4.
92 年期末存貨高估 $10,000，此項存貨錯誤會使 92 年之銷貨成本低估 $10,000，淨利高估 $10,000。93 年之銷貨成本則會高估 $10,000，而淨利則會低估 $10,000。
5.
你可以告訴大雄毛利率法係一種存貨估價方法，有時期末存貨無法盤點或是實際盤點並不符合經濟原則，故使用估計的方法來推算存貨的金額。常見的例子包括意外水、火災導致存貨流失或燒毀，因保險賠償問題而須適當推估災害的存貨數量。另一例子為編製期中報表或會計人員在查帳時，可能採估計方法作為編製報表的基礎或檢驗估計金額與帳面存貨金額差異之合理性。這樣大雄就可以拿高分，而不用擔心被媽媽罵了。
選擇題
1.
(C)
$50,000 + 進貨 – $45,000 = $66,000
進貨 = $61,000
2.
(B)

	
	數量（件）
	
	單位成本
	
	金額

	期初存貨
	25
	
	$6
	
	$150

	第一次進貨
	35
	
	7
	
	245

	第二次進貨
	15
	
	8
	
	120

	第三次進貨
	20
	
	9
	
	180

	可供銷售商品
	95
	
	
	
	$695


期末存貨 = 25 × $6 + 5 × $7 = $185
銷貨成本 = $695 – $185 = $510
3.
(A)
期末存貨 = 20 × $9 + 10 × $8 = $260
銷貨成本 = $695 – $260 = $435
4.
(A)

5.
(C)

6.
(B)
重置成本 = $275

淨變現價值 = $390 – $25 = $365
淨變現價值 – 正常利潤 = $365 – $60 = $305
比較上列三數，取其中間數作為修正市價 $305，再比較成本 $350，取較低者 $305作為存貨價值。

7.
(A)

8.
(B)
92年正確淨利 = $95,000 – $12,500 + $20,500 = $103,000

9.
(A)
銷貨成本 $465,000 × (1 – 30%) = $325,500



93年3月31日存貨金額 $120,000 + $300,000 – $325,500 = $94,500
10.
(C)

11.
(A)
$800,000 – $20,000 – $5,000 + $30,000 = $805,000

12.
(A)

13.
(B)
$800,000 × 20% = $160,000（先轉換平均毛利率為銷貨淨額之20%）

        $500,000 – $160,000 = $340,000

14.
(C)

15.
(B)

練習題
1.


	定期盤存制
	
	永續盤存制

	1. 賒購：
進貨
450,000
    應付帳款

450,000
$150 × 3,000 = $450,000
	
	1. 賒購：
存貨 
450,000
    應付帳款

450,000

	2. 賒銷：
應收帳款 
637,500
    銷貨   

637,500
$150 ×170% × 2,500 = $637,500
	
	2. 賒銷：
應收帳款 
637,500
    銷貨   

637,500
$150 × 170% × 2,500 = $637,500
銷貨成本 
375,000
    存貨   

375,000
$150 × 2,500 = $375,000

	3. 期末調整：
期末存貨
101,550
銷貨成本
375,450
    進貨   

450,000
    期初存貨 

27,000
$150 × 677= $101,550
$150 × 180= $27,000
	
	3. 期末調整：
存貨盤損
450
    存貨 

450
$27,000 + $450,000 – $375,000 = $102,000
$102,000 –$101,550 = $450


2.

	
	
	
	單位數
	
	單位成本
	
	金  額

	6/1
	期初存貨
	
	100
	
	$  41
	
	$ 4,100

	6/5
	進貨
	
	300
	
	42
	
	12,600

	6/15
	進貨
	
	250
	
	42.5
	
	10,625

	6/25
	進貨
	
	125
	
	42
	
	5,250

	可供銷售商品
	
	775
	
	
	
	$ 32,575


期末存貨尚剩餘之單位：775 – 620 = 155
(1)
先進先出法

期末存貨 = $42 × 125 + $42.5 × 30 = $6,525
銷貨成本 = $35,575 – $6,525 = $26,050
(2)
後進先出法

期末存貨 = $41×100 + $42 × 55 = $6,410
銷貨成本 = $32,575 – $6,410 = $26,165
(3)
加權平均法

單位平均成本 = $32,575 / 775 = $42

期末存貨 = $42 × 155 = $6,510

銷貨成本 = $32,575 – $6,510 = $26,065

3.

	
	
	40瓦

電燈泡
	100瓦

電燈泡
	超省電

100瓦

電燈泡

	重置成本
	
	$21
	$55
	$90

	淨變現價值
	
	$31
	$95
	$130

	淨變現價值–正常利潤
	
	$21
	$59
	$74

	修正市價
	
	$21
	$59
	$90

	成本
	
	$24
	$60
	$100

	LCM法之存貨成本
	
	$21
	$59
	$90


4.

	
	
	成本
	
	市價
	
	個別比較法
	
	分類比較法
	
	總額比較法

	機油
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	嘉實多
	
	$250,000
	
	$285,000
	
	$250,000
	
	
	
	

	亞拉
	
	300,000
	
	280,000
	
	280,000
	
	
	
	

	小計
	
	$550,000
	
	$565,000
	
	
	
	$550,000
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	輪胎
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	固特異
	
	$700,000
	
	$705,000
	
	700,000
	
	
	
	

	倍耐力
	
	835,000
	
	800,000
	
	800,000
	
	
	
	

	小計
	
	$1,535,000
	
	$1,505,000
	
	
	
	1,505,000
	
	

	總計
	
	$2,085,000
	
	$2,070,000
	
	$2,030,000
	
	$2,055,000
	
	$2,070,000

	期末存貨跌價損失
	
	
	
	$55,000
	
	$30,000
	
	$15,000


調整分錄：

	
	個別比較法
	分類比較法
	總額比較法

	存貨跌價損失

    備抵存貨跌價損失
	55,000

       55,000
	30,000

       30,000
	15,000

       15,000


5.
可供銷售商品成本 = $6,000 × 30 + $7,000 × 40 + $8,000×30 = $700,000
銷貨成本 = $800,000 × (1 – 30%) = $560,000
月底存貨成本 = $700,000 – $560,000 = $140,000
6.
可供銷售商品成本 = $80,000 + $153,000 – $2,000 – $3,000 + $3,000 = $231,000
銷貨淨額 = $250,000 – $5,000 = $245,000
(1)
本期銷貨成本



$245,000 × (1 – 30%) = $171,500
(2)
期末存貨成本



$231,000 – $171,500 = $59,500

7.

	事件
	(1) 92年期初存貨高估
	(2) 92年期末存貨高估

	92年銷貨成本
	高估
	低估

	92年淨利
	低估
	高估

	93年銷貨成本
	沒有影響
	高估

	93年淨利
	沒有影響
	低估


8.
銷貨毛利率為銷貨成本的25%，我們可以假設銷貨毛利為25，而銷貨成本為100，則銷貨為125，因此如果銷貨毛利率改為銷貨毛利與銷貨之關係，則為25 ( 125 = 20%
可供銷售商品成本 = $520,000 + $372,000 – $58,000 = $834,000

銷貨成本 = $560,000 × (1 – 20%) = $448,000

9月30日存貨金額 = $834,000 – $448,000 = $386,000

9.
淨變現價值 = $1,350,000 × 30% – $100,000 = $305,000

存貨跌價損失 = $1,000,000 – $305,000 = $695,000

調整分錄：

存貨－水漬品
305,000

存貨跌價損失   
695,000

    存貨             

1,000,000

10.
存貨週轉率 = $350,000 ( ($50,000 + $90,000) / 2 = 5

存貨平均週轉天數 = 365 ( 5 = 73（天）

應用問題
1.

	定期盤存制
	永續盤存制

	1. 賒購：

進貨
550,000

    應付帳款 

550,000

$220 ( 2,500 = $550,000
	1. 賒購：

存貨 
550,000

    應付帳款

550,000

$220 ( 2,500 = $550,000

	2. 購貨退回：

應付帳款  
110,000

    進貨退回 

110,000

$220 ( 500 = $110,000
	2. 購貨退回：

應付帳款 
110,000

    存貨  

110,000

$220 ( 500 = $110,000

	3. 賒銷：

應收帳款  
560,000

    銷貨  

560,000

$350 ( 1,600 = $560,000
	3. 賒銷：

應收帳款 
560,000

    銷貨 

560,000

$350 ( 1,600 = $560,000

銷貨成本 
352,000

    存貨  

352,000

$220 ( 1,600 = $352,000

	4. 銷貨退回：

銷貨退回 
35,000

    應收帳款  

35,000

$350 ( 100 = $35,000
	4. 銷貨退回：

銷貨退回 
35,000

    應收帳款 

35,000

$350 ( 100 = $35,000

存貨 
22,000

    銷貨成本

22,000

$220 ( 100 = $22,000

	5. 期末調整：

期末存貨 
164,560

銷貨成本 
330,440

進貨退回  
110,000

    進貨    

550,000

    期初存貨 

55,000

$220 ( 748 = $164,560

$220 ( 250 = $55,000
	5. 期末調整：

存貨盤損 
440

    存貨  

440

$55,000+$550,000 – $110,000
– $352,000+$22,000 = $165,000
$165,000 ( $164,560 = $440


2.

(1)
移動平均法

	日期
	進貨
	銷貨
	結存

	
	數量
	單價
	金額
	數量
	單價
	金額
	數量
	單價
	金額

	1/1
	200
	$11
	$2,200
	　
	　
	　
	200
	$11.00
	$2,200

	2/8
	
	
	　
	75
	$11.00
	$825
	125
	11.00
	1,375

	3/10
	150
	13
	1,950
	　
	　
	　
	275
	12.09
	3,325

	4/20
	
	
	　
	200
	12.09
	2,418
	75
	12.09
	907

	5/30
	450
	14
	6,300
	　
	　
	　
	525
	13.73
	7,207

	7/10
	
	
	　
	300
	13.73
	4,119
	225
	13.72
	3,088

	9/10
	200
	15
	3,000
	　
	　
	
	425
	14.32
	6,088

	11/15
	
	
	　
	300
	14.32
	4,296
	125
	14.34
	1,792

	12/10
	175
	16
	2,800
	　
	　
	　
	300
	15.31
	4,592


(2)
先進先出法

	日期
	進貨
	銷貨
	結存

	
	數量
	單價
	金額
	數量
	單價
	金額
	數量
	單價
	金額

	1/1
	200
	$11
	$2,200
	　
	　
	　
	   200 
	$11
	$2,200

	2/8
	
	
	
	75
	$11
	$825
	   125 
	11
	1,375

	3/10
	150
	13
	1,950
	　
	　
	　
	   125 
	11
	1,375

	
	
	
	
	　
	　
	　
	   150 
	13
	1,950

	4/20
	
	
	
	125
	11
	1,375
	    75 
	13
	975

	
	
	
	
	75
	13
	975
	　
	　
	　

	5/30
	450
	14
	6,300
	　
	　
	　
	    75 
	13
	975

	
	
	
	
	　
	　
	　
	   450 
	14
	6,300

	7/10
	
	
	
	75
	13
	975
	   225 
	14
	3,150

	
	
	
	
	225
	14
	3,150
	　
	　
	　

	9/10
	200
	15
	3,000
	　
	　
	　
	   225 
	14
	3,150

	
	
	
	
	　
	　
	　
	   200 
	15
	3,000

	11/15
	
	
	
	225
	14
	3,150
	   125 
	15
	1,875

	
	
	
	
	75
	15
	1,125
	　
	　
	　

	12/10
	175
	16
	2,800
	　
	　
	　
	   125 
	15
	1,875

	
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	175
	16
	2,800


(3)
後進先出法

	日期
	進貨
	銷貨
	結存

	
	數量
	單價
	金額
	數量
	單價
	金額
	數量
	單價
	金額

	1/1
	200 
	$11 
	$2,200 
	　
	　
	　
	   200 
	$11 
	$2,200 

	2/8
	　
	　
	　
	75 
	$11 
	$825 
	   125 
	11 
	1,375 

	3/10
	150 
	13 
	1,950 
	　
	　
	　
	   125 
	11 
	1,375 

	
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	   150 
	13 
	1,950 

	4/20
	　
	　
	　
	150 
	13 
	1,950 
	75 
	11 
	825 

	
	　
	　
	　
	50 
	11 
	550 
	　
	　
	　

	5/30
	450 
	14 
	6,300 
	　
	　
	　
	75 
	11 
	825 

	
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	450 
	14 
	6,300 

	7/10
	　
	　
	　
	300 
	14 
	4,200 
	75 
	11 
	825 

	
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	150 
	14 
	2,100 

	9/10
	200 
	15 
	3,000 
	　
	　
	　
	75 
	11 
	825 

	
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	150 
	14 
	2,100 

	
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	200 
	15 
	3,000 

	11/15
	　
	　
	　
	200 
	15 
	3,000 
	75 
	11 
	825 

	
	　
	　
	　
	50 
	14 
	700 
	50 
	14 
	700 

	12/10
	175 
	16 
	2,800 
	　
	　
	　
	75 
	11 
	825 

	
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	50 
	14 
	700 

	
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	175
	16 
	2,800 


3.

	
	
	
	
	市價
	

	
	
	成本
	
	重置

成本
	
	NRV
	
	NRV-

正常

利潤
	
	個別

比較法
	
	分類

比較法
	
	總額

比較法

	火鍋配料
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	藥膳鍋
	
	$300,000
	
	$320,000
	
	$350,000
	
	$314,000
	
	$300,000
	
	
	
	

	泡菜鍋
	
	450,000
	
	400,000
	
	524,000
	
	444,500
	
	444,500
	
	
	
	

	小計
	
	$750,000
	
	720,000
	
	$874,000
	
	$758,500
	
	
	
	$750,000
	
	

	素食品類
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	素雞
	
	$840,000
	
	$870,000
	
	$1,080,000
	
	$860,000
	
	840,000
	
	
	
	

	素排
	
	1,252,000
	
	1,100,000
	
	1,375,000
	
	1,235,000
	
	1,235,000
	
	
	
	

	小計
	
	$2,092,000
	
	$1,970,000
	
	$2,455,000
	
	$2,095,000
	
	
	
	2,092,000
	
	

	總計
	
	$2,842,000
	
	$2,690,000
	
	$3,329,000
	
	$2,853,000
	
	2,819,500
	
	$2,842,000
	
	$2,842,000

	存貨跌價損失
	
	
	
	
	
	
	
	$22,500
	
	0
	
	0


調整分錄：

	
	個別比較法
	分類比較法
	總額比較法

	存貨跌價損失

    備抵存貨跌價損失
	22,500

       22,500
	不需作調整分錄
	不需作調整分錄


4.
85年度正確之銷貨成本 = $194,400 – $1,000 – $3,600 = $189,800

5.
95年 = 600,000 + 20,000 = 620,000

96年 = 670,000 + 20,000 ( 15,000 = 675,000

97年 = 730,000 + 20,000 ( 15,000 + 10,000 = 745,000
6. 

	92年
	
	93年
	
	94年

	存貨週轉率：
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	存貨週轉天數：
	
	
	
	

	365 ÷ 4.25 = 85.88（天）
	
	365 ÷ 3.2 = 114.06（天）
	
	365 ÷ 2.73 = 133.70（天）


評論：小丸子精品店存貨週轉天數逐年上升，代表精品去貨速度變緩，銷售較不順暢，應注意可能的影響因素（如精品式樣、價格等）而尋求對策。

會計達人

1. 可供銷售商品成本計算如下：

	日期
	
	說明
	
	數量
	
	單位成本
	
	總成本

	3/1
	
	期初存貨
	
	25
	
	$2,500
	
	$62,500

	3/10
	
	進貨
	
	20
	
	  2,400
	
	  48,000

	3/15
	
	進貨退回
	
	(2)
	
	  2,400
	
	  (4,800)

	3/30
	
	進貨
	
	10
	
	  2,350
	
	  23,500

	
	
	合計
	
	53
	
	
	
	$129,200


期末存貨單位數 = 53 – (15 + 18 – 3) = 23

(1)
期末存貨：

	3/30
	
	10
	
	@$2,350
	
	$23,500

	3/10
	
	13
	
	@$2,400
	
	31,200

	
	
	23
	
	
	
	$54,700



銷貨成本 = $129,200 – $54,700 = $74,500

(2)
期末存貨：

	3/1
	
	23
	
	@$2,500
	
	$57,500



銷貨成本 = $129,200 – $57,500 = $71,700

(3)
加權平均單位成本 = $129,200 / 53 = $2,438
期末存貨 = $2,438 × 23 = $56,074

銷貨成本 = $129,200 – $56,074 = $73,126

(4)
先進先出法。

(5)
後進先出法。
2. 
93年正確銷貨成本 = $2,800,000 – $10,000 – $8,000 = $2,782,000


94年正確銷貨成本 = $3,400,000 + $8,000 + $5,000 = $3,413,000

3.
(1)
	
	
	93年
	
	94年

	銷貨收入
	
	$1,050,000
	
	$1,250,000

	銷貨成本
	
	
	
	

	期初存貨
	
	$160,000
	
	$ 225,000

	進貨成本
	
	865,000
	
	1,010,000

	可供銷貨商品成本
	
	$1,025,000
	
	$1,235,000

	期末成本
	
	225,000
	
	260,000

	銷貨成本
	
	$800,000
	
	$975,000

	銷貨毛利
	
	$250,000
	
	$275,000


(2)
存貨錯誤對薰衣草CD店93年及94年毛利總額之累積影響為零，計算說明如下：

	錯誤的銷貨毛利
	$245,000 + $280,000 = 
	$525,000

	正確的銷貨毛利
	$250,000 + $275,000 = 
	  525,000

	差異數
	
	$0


4.
(1)
銷貨成本
= $204,600 + $1,919,850 – $116,262 + $38,412 – $186,600




= $1,860,000


銷貨毛利 = ($3,100,000 –$100,000) – $1,860,000 = $1,140,000


毛利率 = $1,140,000 ÷ $3,000,000 = 38%
(2)
銷貨成本 = ($2,460,000 –$60,000) ×（1 ( 38%）= $1,488,000


可供銷售商品成本
= ($186,600 + $ 1,416,000 – $66,000 + $22,200) – $1,488,000




= $70,800


火災損失之存貨成本估計數 = $70,800 × 50% = $35,400
5.
(1)
92年毛利率 = ($90,063,160 – $63,103,884) / $90,063,160 = 30%
93年銷貨成本 = $95,275,357 ( (1 – 30%) = $66,692,750

93年期末存貨 = $69,577,434 – $66,692,750 = $2,884,684


(2)

存貨週轉率 = 66,692,750 ( (2,557,573 + 2,884,684)/2 = 24.51（次）

存貨平均週轉天數 = 365 / 24.51 = 15（天）

深入現場
(1)
存貨通常就是指貨品的庫存或儲存，不同的公司有不同的存貨類別與內容，範圍可以從小的螺帽、圖釘、原子筆、膠帶，到大的物項如家電用品、機器設備、車輛甚至飛機都有可能。就買賣業而言，最主要的營收來源即為商品的銷售，因此為了在正常營業過程中銷售而保有的商品存貨，就構成了買賣業最大的資產之一。
存貨通常在企業的資產結構中，為一金額相對較為重大的項目，就資產負債表的表達方式而言，存貨常列為流動資產，因為通常存貨是預期可在一個營業週期內出售而變現的。評價存貨的方法有許多種，與其他資產不同之處在於其他資產往往以其購入價格作為入帳基礎並計提折舊。但存貨在一個年度中可能進貨多次，每次成本可能也不同，因此如何計算期末存貨成本會利用到不同存貨成本假設的概念，而這是存貨與其他資產評價上最大不同處。
(2)
以上兩個案例不約而同都朝減少存貨持有成本的方向作努力。如題目中所言，存貨持有成本要考量的項目主要是存貨的多寡。太多會使持有成本暴增，但若太少又會使缺貨成本（因缺貨所失去的銷售機會甚至商譽損害）提高。以往的營運方式為銷售商下訂單，供應商製造。製造商對市場的反應並不敏感，不論存貨成本為誰吸收都會造成配銷管道之不具效率性。因此如果透過製造商有自己的銷售通路或是上下游間串聯起良好的溝通網路，都可以使製造成本進一步的降低。
(3)
在某些高科技公司中構成該公司最大的資產往往就是存貨。而該存貨的價值如何認定？是否可以依當時生產時的時價認定？我們都知道高科技產品日新月異生命週期通常較為短暫，持有一段期間後該存貨的價值便大大的降低。很多公司不敢正視該問題，因為這會提列大量的存貨損失，使該公司的盈餘降低。而在本案例中良好的物流系統可以使製造商減少存貨的囤積，也不會造成缺貨，這當然也使得對老舊存貨提列大量損失的機率下降，因為老舊存貨並不多。
(4)
供應鏈管理就是企業與供應商、客戶間，建立市場預測、市場研究、產品研發、訂單、生產、庫存、交貨、生產排程、資源規劃、交貨配送等一系列相關資料連繫與物流流通的供應鏈管理制度。目的為使產銷供應關係更為穩定與有效，需求反應速度更快時，因應消費需求變化所需的各種管理方法或資源整合，產品與服務的提供更為經濟。
供應鏈管理的功能：

1. 提高產品品質及降低產品成本。

2. 共同分攤資訊成本。

3. 加速創新產品與發展新產品。

4. 提高企業競爭優勢。

5. 藉由資訊科技協助建立供應鏈管理系統，可獲得報表資訊格式標準化、訂貨驗貨作業效率化、消除不必要的倉儲作業、倉儲儲存空間能更有效利用、供應交貨作業及時反應顧客需求。
而上下游公司間如何建立起良好的溝通管道呢？當然是靠網路的溝通。舉凡存貨銷售情況、下訂單、查詢存貨剩餘數量等等。所有上下游公司間的資訊都可以透過e化的模式來溝通。這當然不但節省溝通成本，對顧客的反應也可以更快，甚至可以增加銷售量。因此當我們提到供應鏈時最大的重點便在於企業間資訊的傳遞，而e化便是傳遞的媒介。（本小題涉及企業的供應鏈管理及e化流程，略為超出課本範圍，但同學可藉此對此領域有基礎的認知）
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